OBYVATELSTVO EVROPY, PŘIROZENÝ POHYB OBYVATELSTVA

POČET OBYVATEL
· Na Zemi žije k 15. 11. 2022 více než 8 miliard (nejlidnatější světadíly – Asie a Afrika)
· V Evropě žije cca 740 milionů obyvatel = 10% světové populace – 3. nejlidnatější světadíl
· Nejlidnatější státy Evropy: Rusko (cca 110 milionů; Německo – více než 80 milionů; Velká Británie, Francie a Itálie – více než 60 milionů obyvatel)
· Změnu počtu obyvatel ovlivnilo: 
a) vystěhovalectví v období hospodářské krize (1920) – do Severní Ameriky
b) migrace za lepším životem po I. a II. Světové válce
c) v současnosti migrační vlny z Afriky a Asie

ROZMÍSTĚNÍ OBYVATEL
Hustota zalidnění: udává počet obyvatel na km2 (průměr v Evropě je 72 ob/km2) – 2. největší hustota na světě

a) hustě osídlené oblasti 
– atraktivní země (Španělsko, Rakousko)

- západní a střední Evropa = v oblasti „Modrého banánu“ – průmyslový pás od Anglie, přes Benelux, Francii, Německo, Švýcarsko až na sever Itálie = cca 110 milionů obyvatel
aglomerace – lidé jsou soustředěni v aglomeracích = seskupení vzájemně blízkých sídel

· podél řek a v nížinách – Porýní, Pádská n., přístavy

b) řídce osídlené oblasti
· oblasti s nepříznivými přírodními podmínkami – sever a východ Evropy, hory, Island, Skandinávie


Urbanizace: podíl městského obyvatelstva = v Evropě žije ve městech 70% obyvatel – počet obyvatel ve městech vzrostl od 20. století v souvislosti s rozvojem průmyslu
· nízký podíl městského obyvatelstva mají Lichtenštejnsko (14%) a Bosna a Hercegovina (44%)




PŘIROZENÝ POHYB OBYVATELSTVA (PŘIROZENÁ MĚNA)

= změna počtu obyvatel přirozenou cestou
1. PORODNOST (natalita) = počet narozených dětí za rok = v Evropě je nízká porodnost
2. ÚMRTNOST (mortalita) = počet zemřelých za rok
3. PŘIROZENÝ PŘÍRŮSTEK = rozdíl mezi porodností a úmrtností
Kladný výsledek – obyvatel přibývá
Záporný výsledek – obyvatel ubývá, obyvatelstvo stárne a jsou zvýšené náklady na důchody a zdravotní péči

Přirozený přírůstek v Evropě se snižuje mezi původními obyvateli, ale díky přistěhovalcům se zvyšuje hlavně v západní Evropě.

Porodnost a úmrtnost ovlivňuje věková struktura obyvatelstva, úroveň zdravotní péče, náboženské vyznání, podíl městského obyvatelstva, hospodářský vývoj a politické poměry

KOJENECKÁ ÚMRTNOST = úmrtnost dětí do jednoho roku věku, která je ovlivněna úrovní zdravotní péče
